

# КАВКАЗЪ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ

## „КАВКАЗЪ“

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

|             |             |             |
|-------------|-------------|-------------|
| Городская   | Иногородная | Заграничная |
| 11 р. 50 к. | 13 р.       | 18 р. 40 к. |
| 6 м.        | 7 м.        | 10 м.       |
| 3 м.        | 4 м.        | 6 м.        |
| 1 м.        | 1 м.        | 2 м.        |

Разрешена допускаться для годовыхъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей, причѣмъ годовой вносится 3 р. при подпискѣ и по 2 р. въ первомъ числѣ марта, мая, июля, октября и ноября; городскими—въ тѣ же сроки: 3 р., 2 р., 2 р., 1 р. 50 к., 1 р. 50 к. и 1 р. 50 к.

Цѣна частныхъ объявленій со строки пята или занимаемаго ею мѣста: а) съ Кавказа и изъ Средней Азии. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 8 к. за 3 и болѣе разъ 6 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 20 коп. за разъ, за 3 и болѣе разъ 15 к. за разъ; б) изъ прочихъ мѣстъ имперіи. На послѣднихъ страницахъ: за 2 раза 10 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 8 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 2 раза 25 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 20 к. за разъ.

За объявленія, требующія особаго прибавленія—по соглашенію съ конторой. За размѣщеніе газетъ объявленій вносится восемь руб. съ тысячи экземпляровъ. Казенныя объявленія принимаются по установленной таксѣ.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи, а также въ Москвѣ, въ конторѣ Петербургской (Петровской линіи) и въ Одессѣ, въ редакціи „Новороссійскаго Телеграфа“.

Доставляемія статьи должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставленныя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Редакція возвращаетъ статьи безъ всякихъ объявленій. Мелкія замѣтки уничтожаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6-ти до 8-ми часовъ вечера.

Редакція открыта для частныхъ объявленій отъ 11-ти до 12-ти часовъ.

(20-й ГОДЪ ИЗДАВАНІЯ).

АРМЯНСКАЯ ГАЗЕТА

## „МШАКЪ“

будетъ издаваться въ Тифлисѣ по прежней программѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

|              |                                                                         |        |
|--------------|-------------------------------------------------------------------------|--------|
| 10 руб.      | На 4 мѣсяца                                                             | 4 руб. |
| 11 и 10 мѣс. | 3 мѣс.                                                                  | 3 руб. |
| 9 и 8 мѣс.   | 2 мѣс.                                                                  | 2 руб. |
| 7 мѣс.       | Помѣсячно                                                               | 1 руб. |
| 6 мѣс.       | Подписка принимается въ Тифл. въ конторѣ ред. (ул. Вазарной и Баронск.) |        |
| 5 мѣс.       | загранич. подписка: „Pifis, Rédaction „Mshak“                           |        |

Адресъ для всей имперіи: Тифлисъ, редакція „Мшакъ“ (ул. Вазарной и Баронск.). Адресъ для загранич. подписки: „Pifis, Rédaction „Mshak“ (ул. Вазарной и Баронск.). Шата за объявленія—2 к. со строки. Съ объявленій, печатаемыхъ не менѣе 3 разъ, дѣлается значительная уступка. Редакторъ-издатель Григорій Ардуни.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ НА ГАЗЕТУ

## „КАСПІЙ“

Газета выходитъ ежедневно, кромѣ дней постѣпраздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

|      |          |            |          |       |
|------|----------|------------|----------|-------|
| 7 р. | На годъ  | 8 р. 50 к. | На годъ  | 13 р. |
| 4 >  | полгода  | 5 >        | 1/2 года | 7 >   |
| 3 >  | 3 мѣсяца | 3 >        |          |       |
| 1 >  | 1 мѣсяць | 1 >        |          |       |

Для годовыхъ подписчиковъ, какъ городскихъ, такъ и иногородныхъ, обрабатываемыхъ непосредственно въ конторѣ редакціи, допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится не менѣе 2 руб. городскими и 4 руб. 50 к. иногородными подписчиками; затѣмъ, 15-го января—2 р. и 15-го марта—2 р.

Подписка принимается въ Баку—въ конторѣ газеты, Армянская улица, д. Мирзаджановъ; въ Тифлисѣ—въ отдѣленіи конторы, при магазинѣ роялей Мирзаджановъ, Дворцовая ул., каравазсарай Ардуни, въ Центральной книжной торговлѣ и въ книжномъ магазинѣ Хидденеля; въ Кутаисѣ—при книжномъ магазинѣ Чаладзе, противъ собора, на Тифлисской ул., собственн. домъ; въ Батумѣ—при книжно-газетномъ агентствѣ Н. Николадзе; въ Елисаветполѣ—у Г. А. Мухоморова, при его торговлѣ антикарскими товарами. Иногородные адресуютъ свои требованія: въ Баку, въ редакцію газеты „Каспій“ (3) 2.

Продажа въ Тифлисѣ КАМЕННАГО УГЛЯ

Вашей нашіра-ткунубского горнопромышленнаго общества отнынѣ производятся при доукѣ не менѣе 10-ти пудовъ, съ достаткомъ на домъ, въ устроенныхъ для этой цѣли экипажахъ, по 21 коп. за пудъ, исключая Алабара, Панагула и Орпагалъ, гдѣ пудъ угля съ доставкой стоить 22 к. Для пріема заказовъ правленіемъ общества устроены агенты въ слѣдующихъ пунктахъ: 1) на Оранжевой площадѣ, противъ сквера, въ молочно-й. Шадинова; 2) на Дворцовой улицѣ, въ ламповомъ магазинѣ Е. А. Чагурина; 3) у Воропозовскаго памятника, въ магазинѣ канцелярскихъ принадлежностей Г. Тер-Сарисяна, и 4) въ складѣ общества, на Ольгинской улицѣ, рядомъ съ разогной почтой. При заказѣ угля въ агентствѣ покупатель уплачиваетъ деньги, взаменъ ему выдается квитанція, по которой на слѣдующій сутки ему доставляется уголь на квартиру въ заложившемъ мѣстѣ. Въ изобиліи недоработавшія при доставкѣ угля, подводившіяся покупателю накладку, взаменъ которой покупатель возвращаетъ ему квитанцію, какъ доказаніе исправнаго полученія угля. Слѣдуетъ обращать строгое вниманіе на состояніе угля.

При правленіи общества (Соловьянская улица, № 16) имѣются спеціальныя агенты и печенье для осмотра зданий и приспособленія печей въ каменно-угольному отопленію по новейшимъ техническимъ системамъ, съ соблюденіемъ требованій гигиены относительно вѣнтяжия и прочія сырыхъ ложженій. 1 (5) 1.

СОДЕРЖАНІЕ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.  
 Передовая статья: Великій Князь Константинъ Николаевичъ.  
 Телеграммы (отъ „Свернаго телеграфнаго агентства“).  
 Городскія вѣсти: Концертъ въ пользу пострадавшихъ отъ катастрофы 6-го января. Пожертвованія въ ихъ же пользу.—Пожертвованія 1-й гимназіи американскимъ посломъ.—Сборъ пожертвованій г. Славянскимъ.—Гонимый актъ въ заведеніи св. Нины.—Нервничанье В. В. Барканова.—Изъ думской залы.  
 Кавказскія вѣсти: Неурококо ген.-лейт. Г. Моново.—Путешествіе съ научною цѣлью.—Изъ сел. Камару.—Изъ сел. Хоши.—Кутаисскія вѣсти.—Кавказа).  
 Столичные вѣсти: Некрологъ Е. И. В.

Великаго Князя Константина Николаевича.—Экспедиція для изслѣдованія причинъ неурококо.—Управленіе для вѣнтяжия дѣлами земледѣлія.—Конкурсъ на безопасное въ пожарномъ отношеніи строеніе.—Дѣя корреспондентки „Кавказа“ изъ Петербурга.  
 Вѣсти изъ внутреннихъ областей: Учрежденіе хлѣбково-арбитражнаго комитета въ Ташкентѣ.  
 Заграничныя вѣсти: Смерть Катрафажа.—Паломники въ Турцію.—Воостаніе въ Іеменѣ.  
 Литературныя новости. Списокъ армянскихъ рукописей.  
 Критика и библиографія: Cuiquet.—La Turquie d'Asie.—Prelberg.—Persien“.  
 Справочный отдѣлъ.  
 КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Въ среду, 15-го сего января, имѣетъ быть совершена въ экзархешкой Крестовой церкви заупокойная литургія, а по окончаніи оной панихида по воцѣ Божѣ почившемъ Его Императорскому Высочеству Государю Великому Князю Константину Николаевичу. Чины военнаго и гражданскаго вѣдомства, состоящія на службѣ въ Тифлисѣ, имѣютъ прибыть въ назначенное время въ экзархешкую церковь.

Начало литургіи въ 9½ часовъ утра. Всѣмъ военнымъ быть въ обыкновенной формѣ въ мундирахъ съ погонами, орденами, при кушакахъ, и генераламъ—въ лентахъ. При панихидѣ всѣмъ имѣть трауръ на лѣвомъ рукавѣ.

### Высочайшая награда.

Государь Императоръ, согласно предложенію комитета министровъ, Всемилостивѣе соизволилъ пожаловать, 26-го декабря 1891 года, по министерству народнаго просвѣщенія, орденами:

Св. Станислава 3-й степени: надворныхъ советниковъ: исполняющаго обязанности инспектора вятриподарской гимназіи Виноградова, учителя елисаветпольской гимназіи Хуциева, учителей реальнаго училища: тифлискаго—Лейцигера, пушкинскаго—Александровскаго, наставника кубанской учительской семинаріи Штенено, учителя-инспектора горькаго городского училища Мамалядзе, учителя приготовительнаго класса тифлискаго реальнаго училища Нварданова, учителя горькаго училища: мюльденскаго—Тамазова, таврическаго—Семенова, кубанскаго—Ломинадзе; коллежскихъ ассесоровъ: воспитателя пансіона кутаисской гимназіи Топоркова, учителя тифлискаго прогимназіи Сидорова, учителя темир-ханъ-шуринскаго реальнаго училища Яновскаго, учителя-инспектора озургетскаго городского училища Безизадова, дѣлопроизводителя IX класса канцеляріи попечителя кавказскаго учебнаго округа Шешукова; помощника классныхъ наставниковъ: еянскаго реальнаго училища, коллежскаго секретаря Богословскаго; губернскаго секретарей: смотрителя нартаускаго начальнаго училища Борисова и письмоводителя пушкинскаго реальнаго училища Карабова; учителя тифлискаго прогимназіи, неимѣющаго чина Куснаго.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Тифлисъ, 14-го января 1892 г.

Телеграфное извѣстіе о кончинѣ Великаго Князя Константина Николаевича не было совсемъ неожиданнымъ, такъ какъ давно уже состояніе Августѣйшаго болельного не подавало никакихъ надеждъ на улучшеніе; тѣмъ не менѣе, окончательный поворотъ къ худшему произошелъ какъ-то внезапно, по крайней мѣрѣ для насъ, живущихъ далеко отъ столицы и поздно узнавшихъ ее слободы дня. Почившій въ Божѣ Великій Князь былъ сподвижникомъ и довереннымъ помощникомъ Царя-Освободителя въ реформахъ Его царствованія, особенно въ первые годы его, поэтому предъ новою могилкой невольно приходитъ на память старое.

Исторія изрѣдка представляетъ намъ примѣры людей, которые, принявъ близкое участіе въ какихъ-либо благотворныхъ перевороткахъ, способствовали такому скорому ходу событий, такому глубокому измѣненію окружающей жизни, что плоды ихъ же дѣятельности отнимали устоявшуюся почву изъ-подъ ихъ ногъ, и не давали имъ вновь нагнать утраченное равновѣсіе, несмотря на искреннія иногда

усилія поспѣть за новыми обстоятельствами и оставаться въ первыхъ рядахъ движенія. Позднѣйшимъ современникамъ такихъ непріуроченныхъ болѣе дѣятелей трудно, не оторвавшись мыслью отъ настоящаго, оцѣнить по справедливости ихъ прошлые труды или даже ясно представить себѣ, въ чемъ заключались ихъ заслуги.

Ничто подобное можно сказать и про усопшаго Великаго Князя. Въ теченіе всего царствованія своего Брата онъ находился, по званію генералъ-адмирала, во главѣ русскаго флота. Попробуемъ-же прежде всего возстановить предъ собою его дѣятельность по улучшенію, правильнѣе сказать—созданію, современной русской морской силы. Ее можно выразить кратко: Великій Князь Константинъ Николаевичъ принялъ военный флотъ паруснымъ, а оставилъ его паровымъ, броненоснымъ, многоннымъ. Какою старинною вѣтвь теперь отъ этихъ словъ, „парусный флотъ“; какъ далеко намъ кажется его время, какъ трудно возсоздать его въ воображеніи!.. а между тѣмъ человекъ, приступившій къ замѣнѣ его паровымъ, вчера еще былъ нашимъ современникомъ и могила его не закрыта! Нашъ парусный флотъ не могъ, конечно, не имѣть права существовать рядомъ съ паровымъ флотомъ нашихъ соперниковъ, и въ годичную грозную столкновенію ему осталось только самоуничтоженіемъ помочь народному дѣлу, активное служеніе которому было ему уже не подъ-силу. Высочайшій стройный матчъ, поднимавшій прежде въ небесахъ русской флаги, не нужная болѣе для безопытныхъ парусовъ, должны были превратиться въ импровизованные рифы и своими вершинами угрожать килемъ враговъ, которымъ иначе вредить были безсилны.

Вотъ при какихъ обстоятельствахъ пришло Великому Князю Константину стать во главѣ морского дѣла въ Россіи. Работа закинула въ его вѣдомствѣ скорѣе и спорѣ, тѣмъ гдѣ-либо. Были выработаны новые типы судовъ, построены новый флотъ, введено скорострѣльное вооруженіе, броня, мины. Военно-морская техника такъ быстро стала мчаться впередъ въ третью четверть XIX-го вѣка, что итти съ нею паравѣ доставляло не мало работы. А намъ предстояло еще начинать ее издалека. Ничто лучше не показывало дѣятельности генерала-адмирала, какъ сравненіе относительной высоты морского дѣла у насъ въ крымскую и болгарскую войну. Въ первую мы оказались далеко отставшими отъ всего свѣта. Даже у турокъ подъ Синопомъ былъ какой-то пароходъ, между тѣмъ какъ русская эскадра не имѣла ни одного. Въ 1877 году, наоборотъ, когда новая война показала міру, что въ техникѣ морского дѣла произошелъ новый переворотъ, урокъ этотъ былъ данъ русскими моряками-миноносцами; такимъ образомъ, въ два съ небольшимъ десятилѣтія русской флотъ не только выпелъ изъ крайней отсталости, но даже сталъ передовымъ и образцомъ для другихъ. Въ томъ прежней самоуверенной рутинѣ, въ морское дѣло пролилъ духъ времени, и материальными результатами управленія въ Божѣ почившаго Великаго Князя морскою частью являюся введеніе пара и броня, ско-

рострѣльнаго вооруженія и минонаго дѣла.

Этимъ, однако, далеко не исчерпывается заслуга покойнаго генералъ-адмирала и далеко не достаточно характеризуется его дѣятельность. Главная черта ей было гуманное отношеніе къ морякамъ. Введена была эмеритурная рѣчь, тѣмъ въ другихъ вѣдомствахъ, увеличено было жалованье морскихъ офицеровъ, слишкомъ недостаточное до того для честныхъ людей, построено въ Кронштадтѣ морское собраніе, офицерскія флигеля съ даровыми квартирами, устроены экипажныя каюты-компании (т. е. артели), основанъ офицерскій капиталъ и пр. Въ то-же время чрезвычайная, почти звѣрская, суровость наказаній для матросовъ была смягчена настолько, что теперь русскій флотъ въ этомъ отношеніи могъ-бы послужить примѣромъ даже англійскому. Результатомъ такой просвѣщенной дѣятельности явился духъ нашихъ моряковъ, который не только не палъ съ прежней жестокой дисциплиной, но выразился съ новой силой въ героическихъ подвигахъ 1878 года на Дунай и Черномъ морѣ.

Въ нашемъ обзорѣ мы не имѣли претензіи очертить хоть сколько-нибудь полно итоги долготѣнаго управленія Великимъ Княземъ Константиномъ морскимъ вѣдомствомъ. Мы хотѣли только возстановить предъ глазами нашихъ читателей контрастъ между положеніемъ русскаго флота, каковыя его приняты и каковыя его сдѣлать повоинный генералъ-адмиралъ, безъ чего невозможно правильно оцѣнить его заслуги по той отрасли, которая составляла его ближайшую специальность.

Недостатокъ мѣста заставляетъ насъ, къ сожалѣнію, отложить до завтра обзоръ общегосударственной дѣятельности Великаго Князя Константина Николаевича.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

Тел. „Свернаго телеграфнаго агентства“.

13-го января. СОФІА. Раненіе Стамбулова вызвало большое возмущеніе. Въ первую минуту всѣ думали, что тутъ не несчастный случай, а покушеніе; увѣряютъ, что когда раздался первый выстрѣлъ изъ револьвера, Стамбуловъ выскочилъ изъ саней и закричалъ: держите убійцу“. Сопровождавшія его близкія лица едва могли успокоить его. Когда Стамбулова привезли въ Софію, докторъ осмотрѣлъ его и нашель, что рана не опасна. Однако, испытанное Стамбуловымъ волненіе вызвало у него довольно сильную лихорадку.

БЕРЛИНЪ. При дворѣ наложенъ десятидневный трауръ по случаю кончины Великаго Князя Константина Николаевича. Назначенный на завтра придворный концертъ отмененъ, а приемъ при дворѣ отложенъ на 6-е февраля н. ст.; отложенъ также придворный балъ и балъ по подпискѣ, предполагавшійся въ оперномъ театрѣ.

Вчера, вечеромъ, пробѣжалъ чрезъ Берлинъ наследный принцъ шведскій, вѣдущій въ Петербургъ.

14-го января. ПЕТЕРБУРГЪ. По случаю кончины Великаго Князя Кон-

стантина Николаевича наложенъ при дворѣ для первыхъ пяти классовъ, также гвардіи и арміи трауръ на три мѣсяца.

Вчера, въ 2½ часа пополудни, въ Павловскомъ дворцѣ отслужена панихида въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, Наслѣдника Цесаревича, Великихъ Князей и Великихъ Князей.

Опубликованъ циркуляръ министра государственныхъ имуществъ о бесплатномъ отпускѣ лѣса для кустарныхъ издѣлій въ неурожайныхъ мѣстностяхъ.

Розничная продажа газеты „Русская Жизнь“ и печатаніе въ ней объявленій вновь допущены.

Управляющій дѣлами комитета министровъ Куломзинъ пожалованъ въ дѣйствительные тайные совѣтники.

Венденскій, Вольмарскій и Эзельскій уѣзды Лионинской губерніи перечисляются по военному управленію изъ виленайскаго въ петербургскій военный округъ.

Профессоръ военно-медицинской академіи Манассеинъ уволенъ, по прошенію, отъ службы по военно-медицинскому вѣдомству.

Комиссія по изслѣдованію муки, заготовленной петербургской городской управой, принявъ въ соображеніе, что ни результаты научнаго изслѣдованія, ни практическія опыты печенія изъ нея хлѣба и употребленія такового въ пищу не даютъ повода къ признанію означенной муки вредной, полагаютъ допустить муку въ обращеніе.

### ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Концертъ въ пользу семействъ, пострадавшихъ отъ катастрофы 6-го января. Въ концертѣ, устраиваемомъ 26-го января въ залѣ „Соборная“, въ пользу пострадавшихъ отъ катастрофы 6-го января, принять участіе пока любезно изъявили согласіе г-жи Л. Ф. Фертига, М. Л. Гендзянъ и гг. Н. А. Лыстовичій, И. Ф. Сараджевъ и В. Н. Пахомовъ. Общественныя участія также и въ торжественныя артисты и артистки драматической группы казеннаго театра.

Пожертвованія въ пользу пострадавшихъ отъ катастрофы 6-го января. Въ пользу семействъ лицъ, погибшихъ при разрушеніи временнаго моста въ день св. Крещенія, въ городскую управу поступили еще слѣдующія пожертвованія: отъ армянскаго женскаго монастыря 40 р., отъ кн. М. К. Амиралджибова 10 р., г. Ревазова 5 р., П. П. Лукашевскаго 1 р., Е. С. Эрштъ 5 р., грузинскаго издательскаго товарищества 10 р., Г. А. Аратова 10 р., кн. Г. И. Орбелани 100 р., Б. Н. Р. 30 р., кн. З. Г. Чавадзе 10 р., Н. И. Арджеванова 5 р., торговаго дома И. Е. Питонова и К<sup>о</sup> 1,000 руб., Г. Т. 2 р., А. О. 1 р., д-ра Франциска 5 р., отъ помощника пристава 10-го уѣд. г. Нацвалова 50 р., выреченныя со спектакля 13-го января въ казенномъ театрѣ; отъ В. И. Барига 10 р., г. тифлискаго полицмейстера 9 р., 53 к., выреченныя отъ представленія въ циркѣ 10-го января; отъ К. М. Алханова 50 руб., И. А. Таирова 30 руб., Е. М. Шадинова 3 руб., Геурка Айрапетова 1 р., инженера Волкова 3 р., 30 к., д-ра Г. К. Т.-Г. 10 р., г-жи NN 5 р., А. М. Мумегова 1 р., Р. А. Мартурова 10 р., Н. А. Кжи 2 р., И. С. Корганова 20 р. и А. А. Иваненко 5 р.

Посщеніе 1-й гимназіи американскимъ посломъ. 2-го января, въ понедѣльникъ, тифлисскую 1-ю гимназію посѣтилъ сѣверо-американскій посолъ при персидскомъ дворѣ, г. Эдвардъ Спенсеръ-Прадтъ, вѣдущій изъ Тегерана на свою родину. Посолъ, въ сопровожденіи директора гимназіи, Л. Л. Маркова, осмотрѣлъ подробно учебное заведеніе и присутствовалъ на урокѣ военныхъ управленій учениковъ 7-го





